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             ATA Nº. 2.803-033-2021 SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 17 DE AGOSTO DE 2021.         

Aos dezessete dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e um, às 18h00, na 

Sala Fernando Ferrari, sob a presença do Excelentíssimo Presidente Walter Renato Menezes 

(PTB), e a presença dos demais Vereadores, Artêmio Dias Diniz (PT), Enio Dias Barcellos 

(PT), Eduardo Serdotti (PTB), Everson Moraes Gonçalves (MDB), Fábio Polenz Parnov 

(MDB), Graziela Marafiga Kaus (PT), Hielderson Panciera (DEM), José Cláudio Moura 

Alves (PTB) Maikel Ribas Marconato (PSB) e Vandir Weber (PTB). Totalizando ONZE O 

NÚMERO DE VEREADORES PRESENTES. O Presidente deu início a presente Sessão 

Ordinária, solicitando ao Ver. Everson que faça a leitura de um trecho religioso. Após o 

Presidente solicita ao Secretário Ver. Hielderson que faça a leitura do expediente recebido. 

Recebido do Poder Executivo PL nº. 096/2021 que altera o caput do Art. 5º e seu parágrafo 

único, da Lei nº. 2.126/2011 que define as atividades insalubres e perigosas para efeitos de 

percepção do adicional correspondente; PL nº. 102/2021 que autoriza abertura de crédito 

adicional suplementar no valor de R$ 99.649,00 na Lei Orçamentária Anual; PL nº. 103/2021 

que autoriza abertura de crédito adicional especial no valor de R$ 5.500,00 na Lei 

Orçamentária Anual; PL nº. 104/2021 que autoriza o Poder Executivo a contratar 

temporariamente em caráter excepcional 03 operários; recebido do Ver. Enio Pedido de 

Providências, que a Administração Municipal através da Secretaria Municipal de Obras e 

Trânsito faça a colocação de expurgo asfáltico na Rua General Osório, entre às ruas Ministro 

Xavier da Rocha e João Benício de O. Flores, no Bairro Canto Verde; recebido do Ver. 

Eduardo Indicação, que as escolas municipais voltem a ter Hora Cívica, ao menos uma vez 

por semana; recebido do Ver. Hielderson Indicação, que o Poder Executivo estude a 

possibilidade de alteração do art. 1º da Lei Municipal nº 3.233, de 13/11/2020. Matérias dos 

Senhores Vereadores e Senhora Vereadora, Pedido de Providências nº. 18672 do Ver. 

Enio, que a Administração Municipal através da Secretaria Municipal de Obras e Trânsito 

faça a colocação de expurgo asfáltico na Rua General Osório, entre às Ruas Ministro Xavier 

da Rocha e João Benício de O. Flores, no Bairro Canto Verde, fala que “a maioria dos 

moradores da região são idosos e estão sofrendo muito com a poeira, este trecho aumentou o 

fluxo de veículos em decorrência da revitalização da Walter Jobim”, a matéria é aprovada por 

unanimidade. Indicação nº. 18670 do Ver. Eduardo, que as escolas municipais voltem a ter 

Hora Cívica, ao menos uma vez por semana, fala que “esta ideia surgiu de um dia que estava 

assistindo televisão, e bandeiras do Brasil estavam sendo queimadas, está na hora de 

trabalharmos nossas crianças desde pequenas, para ter amor a nossa pátria, existe uma Lei 

Federal nº. 12.031/1971 que determina a execução do Hino Nacional nas escolas, no mínimo 

uma vez por sema durante todo o ano letivo, fala que na sua sugestão se inclui os hinos do 

Rio Grande do Sul e o de nossa cidade, para que as crianças tenham mais amor pelo seu 

chão”. No aparte Verª. Graziela fala que “concorda em partes com a indicação, no município 
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tem uma Lei criada em 2017 que fala da defesa do patriotismo, o problema é quando se vem 

de forma automática, estão cantando o hino, mas não sabem o sentido, não saber o significado 

do que está cantando, que sejamos ativos nesta questão, mas que junto venha o 

conhecimento”. Com a palavra Ver. Eduardo fala que “poucas famílias tem o costume de 

ouvir o hino em casa, muitas crianças não conhecem o Hino do Rio Grande do Sul, 

precisamos ensinar nossa cultura para nossas crianças, é muito comum de ver pelas ruas as 

crianças incorporando culturas de outros estados e outros países e não a nossa”. Com a 

palavra Ver. Hielderson fala que “é plenamente favorável a matéria, a pesar de termos Lei 

Federal e Estadual, este é o momento de incentivarmos, estamos perdendo o patriotismo, o 

momento cívico é importante, antigamente tínhamos a educação moral e cívica, hoje não 

existe mais no currículo escolar, hoje em dia estão queimando a bandeira do Brasil, pintando 

a bandeira de vermelho, mudando a cor da bandeira, isto é inaceitável, quem ama o país não 

pode concordar com estas atitudes”, a matéria é aprovada por unanimidade. Indicação nº. 

18674 do Ver. Hielderson, que o Poder Executivo estude a possibilidade de alteração do art. 

1º da Lei Municipal nº 3.233, de 13/11/2020, fala que “esta indicação vem de um estudo que 

está fazendo nas leis municipais, esta Lei regulamenta o funcionamento de casas fúnebres, 

uma Lei criada em 1980, em 2020 veio para esta Casa o PL nº. 123, nele constava um 

levantamento onde poderia ser instalado uma empresa funerária, não podendo exceder uma a 

cada vinte e cinco mil habitantes, o projeto teve uma emenda dos Vereadores Cristiano e 

Walter reduzindo para uma para cada nove mil habitantes, sempre tivemos instaladas em São 

Pedro quatro empresas deste tipo de serviço, nas justificativas anteriores falam em restringir 

um monopólio deste tipo de serviço, fala que temos dezesseis mil habitantes, e sendo uma 

casa a cada nove mil habitantes, isto é monopólio, a Lei de 2020 constava vinte e cinco mil 

habitantes para cada empresa, São Pedro nunca teve dezoito mil habitantes, fala que 

avaliando as inscrições da Prefeitura, sempre tivemos quatro empresas deste serviço, 

deixando a livre escolha dos interessados, a indicação é para deixar uma casa a cada quatro 

mil habitantes, podendo regulamentar as quatro que sempre existiram, desta forma iremos 

recolher os impostos corretos para o município, é somente uma questão de organização, a 

empresa fúnebre pode ser considerada serviço essencial, com isto, pode ser feito uma 

concessão deste serviço fazendo uma licitação, como não temos esta Lei, a Administração 

deve reconhecer esta situação para não virar um monopólio, da maneira em que a Lei está, 

com uma empresa para cada nove mil habitantes é um monopólio”, a matéria é aprovada por 

unanimidade. Comunicação de Lideranças, com a palavra Ver. Maikel fala que “gostaria de 

explanar algumas situações do partido, o PSB é um partido novo em São Pedro, é o primeiro 

Vereador eleito pelo partido, um partido que possui representatividade estadual e federal, fala 

que participa de encontros com pessoas com ideias parecidas, e algumas questões para o 

município estão sendo estudadas, e sempre que possível são colocadas em prática, fala que o 

PSB tem um olhar diferente dos outros partidos, não existe o bom ou ruim, fala que o partido 

adotou um plano de governo em São Pedro, com o intuito de trazer qualidade e formação para 
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todas as pessoas que tiverem vontade de estar junto, que os futuros candidatos tenham 

condições de dialogar, não ser somente representante de seus votos”. Com a palavra Verª. 

Graziela fala que “tem orgulho de estar em um partido que foi precursor das temáticas 

relacionadas às mulheres, fala que teve uma reunião na Casa para a discussão de ideias 

relacionadas às mulheres que merecem avançar no município, chegaram a conclusão que os 

orçamentos estão muito reduzidos para esta política, sem orçamento ocorre a ineficiência, 

precisamos saber de onde tirar”. Com a palavra Ver. Hielderson fala que “o seu trabalho 

durante as semanas está sendo de acompanhar as obras das duas avenidas que já estão em fase 

de asfaltamento, a demanda e ordem do trabalho está dentro do apresentado pela empresa, 

fala que gostaria de deixar o reconhecimento para a saúde municipal, parabeniza os 

servidores pelo trabalho que fizeram, estão fazendo e ainda farão, a notícia de hoje alegra, o 

município não tem nenhum caso de covid19 internado, ainda estamos em pandemia, mas se 

percebe a melhoria, perdemos muitas vidas os cuidados ainda precisam ser tomados, mas o 

serviço está sendo bem feito”. Com a palavra Ver. Everson fala que “no dia 09/02 apresentou 

duas indicações, as duas para o eixo desenvolvimento econômico, uma para se destinar uma 

área para um parque industrial e outra cursos profissionalizantes, estas demandas foram 

reforçadas pelo Ver. José Cláudio há poucos dias, é importante falarmos de desenvolvimento 

econômico, mas só falar não adianta, o MDB é atuante nesta questão, não somos de ficar 

sentados pedindo providências, através do Dep. Clair Kuhn foi articulada uma agenda em 

Porto Alegre onde solicitamos providências e soluções em torno do desenvolvimento 

econômico, fala que nesta reunião o Edson Brum solicitou a sua secretária de São Pedro do 

Sul respondia os ofícios e emails, e São Pedro não responde, tinha um curso de capacitação 

para agente de desenvolvimento econômico de forma gratuita que não foi respondido, São 

Pedro deve se adequar para que aja desenvolvimento”. Com a palavra Ver. Eduardo fala que 

“gostaria de parabenizar a área da educação, começaram as aulas com chromebook em 

algumas escolas no município, isto irá auxiliar muito as crianças, são equipamentos de última 

geração, as salas de aulas estão começando a ser equipadas com televisões, cada aluno terá o 

seu chromebook, o mais interessante é que o aparelho acessa somente conteúdo educacional, 

é um belo passo para auxiliar na educação das crianças”. Após o Presidente Baixa para as 

Comissões o seguinte: PL nº. 096/2021, PL nº. 102/2021, PL nº. 103/2021, PL nº. 104/2021. 

Ordem do Dia, o Presidente solicita da CCJRF a devolução do PL nº. 095/2021 que autoriza 

abertura de crédito adicional suplementar no valor de R$ 475.000,00 na Lei Orçamentária 

Anual, com a palavra Ver. Everson Relator da CCJRF fala que o projeto permanece com a 

comissão, aguardando informações. O Presidente solicita das comissões os pareceres ao PL 

nº. 098/2021 que autoriza abertura de crédito adicional especial no valor de R$ 73.000,00 na 

Lei Orçamentária Anual, com pareceres favoráveis o projeto vai à discussão, não havendo 

manifestações vai à votação e aprovado por unanimidade. O Presidente solicita das comissões 

os pareceres ao PL nº. 101/2021 que autoriza abertura de crédito adicional suplementar no 

valor de R$ 137.795,13 na Lei Orçamentária Anual, com pareceres favoráveis o projeto vai à 
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discussão, não havendo manifestações vai à votação e aprovado por unanimidade. O 

Presidente solicita da CCJRF a devolução do Projeto de Lei do Legislativo nº. 007/2021 que 

estabelece o mínimo de 03 horas/aula de educação física nas escolas de educação básica, com 

a palavra Ver. Everson Relator da CCJRF fala que o projeto permanece com a comissão. O 

Presidente solicita das comissões os pareceres ao Projeto de Lei do Legislativo nº. 008/2021 

que institui a semana municipal de incentivo ao aleitamento materno no Município de São 

Pedro do Sul, com pareceres favoráveis o projeto vai à discussão, com a palavra Verª. 

Graziela fala que “este projeto está vinculado a políticas públicas, para incentivar e orientar a 

questão do aleitamento materno, já é política pública em vários municípios, esta lei visa que 

tenhamos no mês de agosto ações a respeito do assunto em nosso município, além de 

incentivar a prática também apoiar as mulheres que tem dificuldades, não é fácil para as mães 

principalmente quando não há leite, esta Lei tem a finalidade de incentivar, dar apoio, 

orientar e abrir a discussão para um assunto que é sinônimo de vida”, o projeto é aprovado 

por unanimidade. O Presidente solicita das comissões os pareceres ao Projeto de Lei do 

Legislativo nº. 009/2021 que institui a Semana Maria da Penha nas escolas municipais, a ser 

realizada no mês de Novembro no Município de São Pedro do Sul, com pareceres favoráveis 

o projeto vai à discussão, com a palavra Verª. Graziela fala que “foi um projeto difícil de 

discussão nos grupos em que participa, é um projeto polêmico a ser discutido, esta Lei foi 

criada a nível nacional em Agosto de 2006, com o intuito de proibir e coibir a violência 

doméstica e familiar, esta Lei não é somente punitiva, traz o assunto para a sociedade discutir, 

esta violência a maioria das vezes é somente pelo fato de ser mulher, não existe outro motivo, 

é pela fragilidade que se diz que a mulher tem, é importante discutir este projeto para abrir os 

olhos da sociedade, as mulheres são a grande maioria das vitimas na violência de gênero, esta 

questão tem que ser discutida e começar pelas escolas, nacionalmente já foi decidido pela 

inclusão deste tema nas escolas, já está na hora de trazermos esta discussão para nossas 

escolas”. No aparte Ver. Fábio fala que “este ano a Lei Maria da Penha completou 15 anos de 

existência no país, parabeniza a equipe do CRAS de São Pedro que no dia 06/08 fez um 

grande trabalho de conscientização, a ideia do CRAS é levantar este tema semanalmente na 

Rádio Municipal, termos esta semana de reflexão é de suma importância”. No aparte Ver. 

José Cláudio fala que “é muito importante levar esta orientação para os alunos, explicar o que 

é violência doméstica, as penalidades para o infrator, quais os procedimentos a serem 

adotados, são vários temas para ser explicado para nossos jovens, muitas vezes é difícil para a 

mulher denunciar o infrator, mas esta medida é necessária, esta iniciativa tem que partir da 

própria mulher em não aceitar violências”. Com a palavra Ver. Everson fala que “os homens 

não devem se furtar desta discussão, em briga de marido e mulher a gente salva a mulher e 

denuncia o agressor, é dever interferir, este tipo de pauta é responsabilidade de todos, 

precisamos desta conscientização e nada melhor do que começar pela educação, apresentar 

estas discussões para os jovens, não podemos deixar estes casos abafados”. Inscrição de 

Oradores, com a palavra Ver. Fábio fala que “no próximo dia 23 estará completando 01 mês 
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que está trabalhando para os munícipes, uma van que chegou para fazer o transporte dos 

pacientes que precisam se deslocar de São Pedro para outros locais, neste 01 mês muitas 

pessoas já foram transportadas, este veículo é fruto de um trabalho que teve inicio em 2019, 

no dia 13/03/2019 juntamente com o então Ver. Vernei, intermediou uma emenda junto ao 

Dep. Giovane Feltes no valor de R$ 300.000,00, deste valor R$ 230.000,00 ficaria para a 

compra de uma ambulância e os R$ 70.000,00 restantes seriam para outros investimentos, no 

dia 04/07/2019 a emenda de R$ 230.000,00 foi empenhada em Brasília e que os R$ 70.000,00 

seriam incorporados a uma emenda de R$ 150.000,00 intermediada pelo Presidente do 

Sindicato dos Trabalhadores Rurais, no dia 05/09/19 os R$ 230.000,00 foram depositados nas 

contas da Prefeitura, e os R$ 70.000,00 primeiramente a Secretaria de Saúde teria quefazer 

algumas diligência junto ao Ministério da Saúde, a ambulância foi entregue no dia 

13/05/2020, agora no último dia 23 foi entregue esta van para o transporte dos usuários do 

SUS”. Com a palavra Ver. José Cláudio fala que “hoje encaminhou ofício para o Secretário 

de Segurança do Estado, solicitando melhores ações para atender a segurança pública em São 

Pedro, esperamos do governo mais eficácia principalmente na questão do abigeato, esta é 

uma preocupação constante, um compromisso assumido de buscar esta patrulha rural para o 

município, o Vereador parabeniza a Secretaria de Saúde pela forma como vem enfrentando a 

pandemia e quem bom que hoje São Pedro está controlando bem a situação, fala que ainda 

continua no aguardo do atendimento de alguns requerimentos no município, entende que a 

demanda na Secretaria de Obras é grande, mas precisamos dar uma resposta para as pessoas 

que procuram os Vereadores, fala que tem observado que a Casa tem mudando o seu modo de 

agir no dia a dia, as questões políticas estão ficando em segundo plano, está ocorrendo um 

interesse mútuo entre os Vereadores dos diferentes partidos, em apresentar ideias positivas 

para o município, fala que a política antiga e rancorosa por enquanto não está atingindo seu 

objetivo nesta Casa”. Com a palavra Ver. Maikel fala que “todos os dias percorre as ruas do 

município, agora tem tirado no mínimo um dia do final de semana, para percorrer o interior, 

agradece os colegas pela vontade e postura que todos estão tendo, buscando emendas, novos 

projetos, é tocando no assunto que se faz as coisas mudarem, os Vereadores estão discutindo 

projetos e não questões pessoais e partidárias, cada um tem seu partido, com suas ideias, mas 

nós somos os representantes do povo, precisamos dar o exemplo, se discutirmos questões 

pessoais e partidárias não somos exemplo, fala que quando era candidato teve a oportunidade 

de indicar uma emenda de R$ 300.000,00, na ocasião conversou com a Secretária de Saúde e 

ela solicitou uma van, na semana passada o agora Secretário da Saúde Bruno ligou muito feliz 

informando que o ministério aprovou, a partir de agora é dar andamento na licitação”. Com a 

palavra Verª. Graziela fala que “o Ministro da Educação fez um pronunciamento que a deixou 

estarrecida, “universidade é para poucos e alunos com deficiência atrapalham os estudantes”, 

também teve a questão da derrota do pessoal do voto impresso, seria uma regressão total, 

poderia falar da prisão do Roberto Jeferson, seria um momento muito oportuno, porém o foco 

é o trabalho, na sexta-feira teve uma reunião com o Dep. Valdeci, Secretário da Agricultura e 
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produtores rurais que são proprietários de agroindústrias, foi um diálogo muito proveitoso, 

fala que também teve uma agenda na Escola Tito Ferrari por solicitações da comunidade, o 

EJA que funcionava na Escola Hilda Koetz com o fechamento da escola, ficou parado no 

município, se reuniu com a direção e a escola está fazendo um chamamento para quem tem 

mais de 18 anos e não concluiu o ensino fundamental, a escola está fazendo uma lista de 

espera que será apresentada para a 8ª Coordenadoria de Educação, para que se coloque esta 

modalidade no município”. Não havendo nada mais a tratar, encerro a presente Sessão 

Ordinária, e convoco os Senhores Vereadores e Senhora Vereadora para a Sessão Ordinária 

do dia 24 de agosto, às 18h00, na Sala Fernando Ferrari. E para constar foi degravada a 

presente Ata, que eu Giovani D’ Avila Pedroso Agente 

Legislativo.....................................redigi e após discutida e aprovada vem assinada pelo 

Secretário Ver. Hielderson Panciera .............................................. e o Presidente Ver. Walter 

Renato Menezes............................................................. 


